
La progressivité de l’impôt sur le revenu

permet-elle une redistribution efficace ?
dossier élève

Objectifs :

- Comprendre la progressivité de l’impôt sur le revenu
- Comprendre le lien entre la progressivité de l’impôt sur le revenu et la redistribution des revenus
INTRODUCTION : L’impôt sur le revenu dans les recettes de l’État 

Document 1 : La progressivité de l’impôt sur le revenu

Mis en place en 1914, l’impôt sur le revenu concerne près d'un ménage français sur deux. Ainsi, on compte près de 37 millions de contribuables dont 17 millions qui s’acquittent de l’impôt sur le revenu. L’impôt sur le revenu (IR) est un impôt qui frappe chaque année les revenus perçus par les particuliers domiciliés en France. Il s’agit d’un impôt progressif : plus vos revenus sont élevés et plus l’impôt va représenter une part croissante de vos revenus. L’objectif est d’imposer plus fortement les foyers ayant des revenus élevés que ceux qui ont des revenus modestes, l’augmentation de l’impôt étant plus que proportionnelle à celle des revenus. Toutefois, le système du quotient familial vient atténuer la progressivité de l’impôt en fonction de la situation et des charges de famille de chacun, lui-même étant plafonné.

Source: www.lafinancepourtous.fr
Document 2 : Les recettes fiscales nettes de l'État en 2013 (en milliards d'euros)
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NB : La TVA, l’Impôt sur les sociétés et la TIPP sont des impôts à taux fixe.
Source : www.performance-publique.budget.gouv.fr
Document 3 : Qu’est-ce qu’une « Part fiscale » 
Le nombre de parts fiscales d’un ménage correspond au nombre de personnes reconnues par l’administration fiscale vivant dans le foyer soumis à l’impôt sur le revenu.
Exemple : Dans une famille, chaque parent représente une part ; les enfants comptent quant à eux pour 0,5 part jusqu’à deux enfants ; le troisième enfant compte pour une part entière. Dans une famille constituée de deux parents et de trois enfants, le nombre de parts fiscales est de 4 (1+1+0,5+0,5+1)
Source : Les auteurs

1) Expliquez la phrase soulignée dans le document 1. Quel est l’objectif de la méthode retenue pour le calcul de l’impôt sur le revenu ?
2) Calculez la part de l’impôt sur le revenu dans les recettes fiscales de l’État. Distinguez les impôts progressifs parmi les différentes recettes fiscales de l’État. 
CAS PRATIQUE : Simulation de l’impôt sur les revenus de Leïla et d’Arnaud
Protagonistes

> Leïla est directrice commerciale. Elle perçoit un revenu annuel de 29 000 €.
> Arnaud est artiste peintre encore peu connu mais prometteur. L’année dernière, il a perçu un revenu de 10 000 €.

> Le collègue de Leïla, qui a des idées reçues en matière d’impôt sur le revenu
( Hypothèse n°1 : Leïla est célibataire
1) Ouvrez le fichier de simulation (élève_progressivité_Impôt.xls) et reportez-y le revenu de Leïla. Déterminez et reportez également le nombre de parts fiscales correspondant à sa situation (Cf. Document 3).
2) Observez le graphique n°1 et expliquez comment le revenu de Leïla se ventile dans les tranches d'imposition. 
3) Repérez dans le graphique n°2 le taux marginal d'imposition auquel sera soumis le revenu de Leïla. Montrez que ce taux d’imposition ne s'applique pas à l'ensemble de son revenu.
4) Répartissez le revenu par part de Leïla dans les différentes tranches. Si la cellule D11 apparaît en rouge, c'est que vous vous êtes trompé(e) ! Vous serez sûr(e) d’avoir affecté correctement le revenu net correspondant à chaque part lorsque la cellule D11 se colorera en vert et que les cellules complétées ne seront plus colorées en rouge.
5) Retrouvez le montant de l’impôt que Leïla devra acquitter. 
6) Indiquez à quel taux moyen d'imposition correspond cette somme. Expliquez le calcul du taux moyen d'imposition.
( Hypothèse n°2 : Leïla a de nouvelles opportunités professionnelles
Le collègue de Leïla prétend qu'elle n'a pas intérêt à accepter l'augmentation de 10% que son employeur lui propose, en contrepartie d'une promotion, car elle serait alors très fortement imposée. 
7) Faites le test avec le simulateur de calcul et démontrez que le collègue de Leïla se trompe. 

8) Complétez le tableau ci-dessous et comparez les deux situations de Leïla avant et après sa promotion démontrez la progressivité de l’impôt sur le revenu.
Tableau de comparaison des deux situations de Leïla

	
	Revenu imposable
	Impôt dû
	Taux moyen

d’imposition
	Revenu disponible

	Situation 1
	
	
	
	

	Situation 2 (+10%)
	
	
	
	


( Hypothèse n°3 : Leïla et Arnaud sont mariés et font une déclaration d'impôts commune
NB : Leïla a accepté sa promotion

9) Intégrez les revenus imposables de Leïla et d’Arnaud dans le simulateur. Déterminez et reportez également le nombre de parts fiscales correspondant à leur situation (Cf. Document 3).
10) à quelle valeur correspond le revenu ventilé dans les graphiques ? Montrez qu’il ne s’agit pas d’une erreur.

11) Quel est le montant de l’impôt dû par le couple ? Quel est leur taux moyen d'imposition ?
12) Si Leïla et Arnaud ne s'étaient pas mariés et qu'ils avaient effectué leur déclaration séparément, auraient-ils payés plus ou moins d'impôts sur le revenu ?
13) Sur la base de cet exemple, expliquez pourquoi le quotient familial peut être plus favorable aux couples ayant des revenus inégaux qu'aux couples ayant des revenus égaux.
14) Cette découverte remet-elle en question la progressivité de l’impôt ? La politique sociale est-elle efficace sur ce point ?

Conclusion : Expliquez le lien existant entre la progressivité de l’impôt et la redistribution des revenus. Justifiez l’argument suivant : la politique sociale sous-jacente à l’impôt sur le revenu est efficace.
Nuancez l’efficacité de la politique sociale en matière d’impôt sur le revenu, en fournissant un exemple.

Pour aller plus loin : « La révolution fiscale », un débat d’actualité.
15) Lisez l'extrait de l'interview de Thomas Piketti proposé sur le site www.lafinancepourtous.com. Repérez les arguments développés par le chercheur pour inciter à une remise en question du quotient familial.
Thomas Piketti, chercheur en économie et professeur à l'Ecole d'Economie de Paris souhaite que le mode de calcul de l'impôt sur le revenu soit réformé. Il considère que l'IR et les nombreuses niches fiscales en vigueur sont trop complexes et que cela va à l'encontre de la transparence fiscale. Il prône le fait que l'IR soit désormais individualisé et que le quotient familial soit remis en question, pour permettre qu'a revenu égal on paie le même impôt.

Extrait de l’interview de Thomas Piketti, réalisée par la finance pour tous :

[…] La Finance Pour Tous: L’individualisation de l’impôt ne menace-t-il pas les couples? 

Thomas Piketti : Le quotient conjugal, consiste à être imposé au niveau du couple. On ajoute les revenus des deux personnes qui vivent mariés ou pacsés. On divise ce revenu par deux avant d’appliquer le barème de l’impôt sur le revenu puis de multiplier par deux le montant obtenu. Ce système n’apporte pas d'avantage si les conjoints ont des revenus comparables. Mais cela permet d’être imposé à des tranches d’imposition plus basses lorsque les revenus des conjoints sont très inégaux. Plus la situation de revenus du couple est inégalitaire, plus cela fait économiser des impôts nous dit-il. Cela incite les couples inégalitaires à le rester. Selon Thomas Piketty, ce système qui n’est plus adapté à la société ni aux objectifs d’égalité professionnelle hommes-femmes que l’on cherche par ailleurs à promouvoir. L’individualisation de l’impôt vise à davantage de neutralité et à être moins intrusive par rapport aux choix de vie privée qui ne regardent pas l’administration fiscale. Il ne s’agit pas, dit-il, de surtaxer les couples « inégalitaires » par rapport aux couples « égalitaires » mais de les taxer autant. La question du quotient conjugal devant être dissociée des politiques familiales. La moitié des enfants naissent de couples non mariés ou pacsés, souligne –t-il. On devrait donc, selon lui, mieux s’intéresser aux enfants plutôt qu’au lien juridique qui lie les parents. […]
Sitographie indicative :
· www.lafinancepourtous.com: un onglet dédié au calcul de l’IR et une interview de T.Piketti sur la réforme de l’IR.

· « L’impossible calcul de l’impôt de G.Depardieu », dans le Monde du 17 décembre 2012 : www.lemonde.fr/politique/article/2012/12/17/l-impossible-calcul-de-l-impot-de-gerard-depardieu_1807490_823448.html
· Des chiffres sur les recettes de l’Etat : www.viepublique.fr
· Le Rapport d’activité de la DGFIP, sur la dématérialisation de l’impôt, sur les recettes encaissées par la DGFIP : www.economie.gouv.fr/files/files/directions_services/dgfip/Rapport/Rapport_activite_dgfip_2011.pdf
· Qui doit faire une déclaration d’impôt ? : www.impots.gouv.fr/portal/dgi/public/popup;jsessionid=C3ZAWS333BGCJQFIEIPSFFA?typePage=cpr02&sfid=501&espId=1&communaute=1&impot=IR&temNvlPopUp=true
· Pour ceux qui aiment faire de la simulation et vérifier les calculs : www.calcul-impots.net/calcul-impot-2013.php
* ISF, droits de timbre et d’enregistrement, donations et successions…





* ISF, droits de timbre et d’enregistrement, donations et successions… 
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Répartition des recettes fiscales nettes de l'État en 2013
(en milliards d'euros)

* ISF, droits de timbre et d’enregistrement , donations et successions…
*



Feuil3

		






